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Politika a tudományban. V-

A magyar jogászélet egyik kitűnőségével 
beszélgettem a múltkor. Arról az irányzatról 
volt szó, mely az egyes országok gazdasági 
életének szorosabb kapcsolatba lépesével, a 
viszonyok, a megélhetési módok nivellálódásá­
vá! a jogrendszernek nemzetközi umfurmizaló- 
dasa felé vezet. Ma, amikor a forgalom nem 
áll meg az országhatárokon, ma, amikor vala­
hány országja van a föld kerekségé- ek, az 
mind csereberél, kereskedik egymással, egesz 
természetszerűleg lép föl az a törekvés hogy 
_ legalább a szorosabb érintkezésben levő 
áUamok - lehetőleg egyöntetűig szabják meg 
a kereskedelem, az üzletkötés jogi feltételeit.
Fz az irányzat teremtette meg a jogaszok nem­
zetközi kongresszusait. Az illusztris magyar 
logasz, aki személyes résztvevője szokott lenni 
az ilyen internacionalis vitáknak épen ezekről 
a kongresszusokról beszélgetett és fölpanaszol­
ta, hogy milyen nehéz föladat akármilyen kér­
désben egyezséget teremteni a külömböző ál­
lamokból kiküldött delegátusok között - a 
nemzeti féltékenykedés miatt. Példaképen a 
váltójog nemzetközi, egységes reformálására hi­
vatkozott, amelylyel immár három-négy tudós 
kongresszus foglalkozott, minden eredmény
nélkül. .

_ Három egymástól eltérő fo váltójogi
rendszer van ma Európában — magyarázta a 
mi tudósunk — az angol, a francia és a ne­
met. Legjobb, legmodernebb a három közül a 
német, melyhez Olaszországgal és Svájccal 
együtt mi is csatlakoztunk, Ausztria-Magyaror- 
szág. Abban, hogy a váltójog egyesítése milyen 
óriási haszna volna a nemzetközi forgalomnak, 
minden nemzet képvii elője egyet értett. Az 
angol is, a francia is. A franciákban talán meg 
volna a hajlandóság arra is, hogy valamilyen 
kompromisszum formájában rendezzék a kér 
dést. Az angolok s a velük szövetkezett ame 
nkaiak azonban mereven ragaszkodnak az o 
formális külsőségekkel megkötött rendszerük­
höz. És azt mondják : „Jó ! ám csináljuk meg 
az egységes nemzetközi jogot ! De akkor min 
den paragrafusával, minden kikötésével együtt 
fogadjátok el a mienket ! Különben nincs 
egyezség 1“

Micsoda imponáló masszája nyilatkozik 
meg ebben a merev negációban a nacionalista 
gőgnek! S Anglia — leszámítva minden evi­
denter politikai kérdést — tisztán tudományos 
elbírálás alá eső dolgokban is következetes 
marad önmagához. Az egész világ elfogadta a 
ir.éterrendszert — Anglia tovább számol az " 
angol lábjai és angol mértföldjei szerint. Az 
egész világ Reaumur és Celsius fokai szerint 
számítja a hőt, Anglia megmarap Fahrenheit 
160 fokos beosztásánál. Az egész világon a 
műveltség fogmérője az idegen nyelvek tudása. 
Az angol társadalom megmarad a maga nyel­

ve mellett s a nemzetközi érintkezésben azt 
követeli, hogy az idegenek tanulják meg az ö 
nyelvét. v

És mihelyt valamilyen közös tudományos 
munkára gyűlnek össze a világ tudósai, a leg­
első alkalmas pillanatban előtör a soviniszta 
féltékenykedés és ha fordul, inkább kockára 
dobja az egész tudományos eredményt. A múlt 
évi orvoskongresszus alkalmából közel fekiisz- 
nek hozzánk a példák. A román orvosok egész 
agitációt indítottak aziránt, hogy csonkává, bu­
kottá, meghiúsulttá tegyék a budapesti kongres­
szust - politikai okokból. A kongresszus egyik 
legnehezebben megoldható kérdése volt az, 
hogy a legközelebbi kongresszust hol tartsak, 
mert a delegátusok politikai érdekeltségek cso­
portosulása szerint kölcsönösen féltékenyek vol­
tak egymás propozicióival szemben. A szláv 
orvosok külön értekezletet tartottak s tiltakoz­
tak a budapesti kongresszusnak ama hatá­
rozata ellen, hogy a nemzetközi orvosi bi­
zottságban csak önálló állami életet élő nem­
zetek nyerhetnek képviseletet. Ok követe,tek 
ezt a jogot a tótoknak, cseheknek, horvátok-

És a tudomány minden internacionális 
vállalkozásán, minden kongresszusán, minden 
problémáján végigkalandozva lehetne folytatni 
egész ad abszurdum. Egészen addig az abszur­
dumig, melynek dr. Cook szélhámosága adott 
aktualitást: Anglia, Dánia és Amerika néhány 
hóval ezelőtt összeveszett az északi sarkon. Kü­
lönböző jogcímeken mindegyik maganak köve­
telte. Az örök éjjel és örök nappal váltakozó 
országában kitűzött lobogó valóságos vörös 
posztó lett a vetélytársak szemében. A fagyos, 
terméketlen, örök halott jégországert, mely 
messze és megközelíthetetlen, olyan szenved ly- 
ivel vitatkoztak, mintha tejjel, mézzel folyó 
Kánaán lenne. Azon, hogy névleg papiroson 
kié legyen az ami tényleg valóságban senkinek 
sem kell: a fehér halál országa.

^újdonságok.

_ Változás a főrendek névjegyzéké-
L-n a h'vatalos lap mai száma közli, hogy 
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hi,i lapok nevei elhalaloza^ folytan töröltette«.
„azi. r>ál horvát-szlavon-dal matorsag i
Báró «auch Pál J lemondása folytán
íöröltetet, Sg Sietett gróf Nátó Sán­
dor hűmé, kormányzónak mint ilyennek neve

álláLf * Hogí főrendiházi ‘tag
^vagyoni képesítés

Hajdú'Tibor'1 dr' pannonhalmi főapát és Toma- 
Riklós dr. horvát-szlavon-dalmátorszagi ban
neve beiktattatok.

- Személyi hir. Zichy János gróf val­
lás- és közoktatásügyi miniszter családjavai 
együtt Budajiestiől Fiúméba érkezett. A mi­
niszter még délelőtt Abbáziába utazott, ahol a 
húsvéti ünnepeket fogja tölteni.

— Az Asito Clotilde jubileumi ünnep­
sége. Jelentettük már, hogy az Asilo Clotilde 
jótékonysági egyesület nagyszomba‘on ünnepli 
fennállásának huszonötéves évfordulóját. A ju­
bileumi ünnepségen Kloiild főhercegaszony is 
megjelenik leányával együtt, akit Wickenburg 
István gróf kamarás, kormányzó-helyettes erre 
az alkalomra külön is meg fog hívni. A ne­
gyedszázados évfordulóval kapcsolatban Wicken­
burg gróf, aki a jótékony egyesületnek majd­
nem alapításától kezdve ügy buzgó igazgatója 
volt, terjedelmes jelentést készített, amelyet 
Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi mi­
niszterhez fog felterjeszteni. Az emlékiratszerü 
jelentés szerint az Asilo Clotilde-t Zichy 
Ágostné grófné kormányzóné szüléiéit Wimpfen 
Hedvig grófnő alapította 1885. március nyolca- 
dikán Ktotitd főhercegasszony leányának Klotild 
főhercegnőnek Fiúméban történt születése em­
lékére. A jótékony egyesület védőségét a fő­
hercegasszony vállalta el s az egyesület iran 
mindig melegen érdeklődött és anyagilag is 
támogatta. A gyermekmenhelyen rendszerint 
százötven-százhatvan gyermek nyert elhelyezést, 
akik közül mintegy száz-százhusz gyermek a- 
togatta állandóan az egyesület kebelében léte­
sített ovodát. Az intézet megerősödése után, 
1892 óta huszonöt-harminc gyermek kapott 
minden nap ingyen ebédet, mások pedig tíz 
fillért fizettek az étkezésért. Gondoskodott az 
egyesület a kicsinyek karácsonyáról is és a 
szeretet ünnepén mindig ruhát, játékszert, élel­
miszert kaptak kisebb ünnepség keretében,

I amelyen állandóan megjelent Wtckcnburg 
1 Istvánná grófnő csillagkeresztes hölgy is Az 

Asilo Clotilde most már tekintélyes vagyon fe­
lett is rendelkezik, amely részint eredeti alapít­
ványokból, részint későbbi adományokból stb. 
keletkezett. Az állandó adakozók között voltak. 
Klotild főhercegasszony, a Whitehead and Co 
torpedógyár, a kőolajfinomitó gyár, a rizsgyár, 
a kémiai gyár, a Fiumei Hitelbank, majd en­
nek megszűnése után a Magyar Altalanos Hi­
telbank fiumei fiókja és mások. Az egyesület 
vagyona a 64,200 korona névértékű értékpapí­
rok a 18,768 koronára becsült intézeti ház, az 
534 korona értékű berendezés beszámításával 
83 866 koronát tesz ki. Wickenburg gróf a je­
lentés végén arra kéri a közoktatásügyi mi­
nisztert, hogy az eddigi államsegélyt továbbra
is folyósítsa. .

_ Városi tisztviselők értekezlete. A
városi tisztviselők tegnap délután a rappresen- 
tanza üléstermében népes értekezletet tartottak 
ameíyen P»er. Konstantin, továbbá Bacctch



A TENGEK/’ 1910 11125

Icilio dr. fizetésrcndendezési javaslataival fog­
lalkoztak. A gyűlésen részletesen megvitatták 
mindkét javaslatot. Különösen a kisebb tiszt­
viselők kardoskodtak Piern Konstantin javas­
lata melleit, amely mindenik fizetési osztályban 
nagyobb fizetést és előmenetelt biztosit nekik, 
mint a Baccich dr. fele tervezet. A magasabb 
rangú tisztviselők viszont azt fejtegették, hogy 
a javaslatok semmi kulör^isebb előnyt nem 
biztosítanak részükre. Izgatott és hosszú vita 
után elhatározták, hogy küldöttséget meneszte­
tlek Baccich Icilio drhoz, aki előtt tolmácsol­
ja-: kívánságaikat. A tisztviselők küldöttsége 
még a délután folyamán meg is jelent Baccich 
Ur.-nál, akit részletesen felvilágosított a tisztvi­
selők óhajairól.

A városi tisztviselők fizetésrendezési ügyét 
a rappresentanza utolsó, április nyolcadiki 
ülésen fogtak tárgyaim. A rappiesenlanza elé 
azonban csak Baccich Icilio dr. tervezete fog 
kerülni, minthogy Pit rí Konstantin, aki a tiszt­
viselők szempontjából jobb fizetésrendezési ja­
vaslatot dolgozott ki, a specialis bizottságból 
kilépett. Pieri kilépésé a tisztviselők felkérésére 
történt, akik, mikor Iáit k, hogy Pieri humánus 
javaslata nem nyerte meg a rappresentantek 
tetszését, arra kérték őt, hogy javaslatát vonja 
vissza és a bizottságból lépjen ki, hogy ezáltal 
legalább a Baccich féle javaslat sikerét bizto­
síthassak. Pieri kívánságukat teljesítette is 
azonban megígérte a nála tisztelgett tisztvise­
lőknek, hogy Baccich Icilio dr. javaslatának 
módosítása érdekében az ülésen fel fog szó­
lalni.

— Megégett táncosnő. Moresi Olga a 
Teatro Comunaleban szereplő színtársulat tri­
eszti illetőségű táncosnője tegnap este hat óra 
felé a Via Edmondo de Amicis-en ievő lakásá­
ban egy pár fehér keztyüt akart benzinnel ki­
tisztítani. Munka közben a táncosnő a ben­
zines keztyüt olyan közel tartotta a lámpához, 
hogy a lang mellett átmelegedett benzin csak­
hamar felrobban'. A felrobbanó benzin a sze­
rencsétlen nő kezét, arcát és mellét teljesen 
összeégetle. Rémült kiáltozásaira a házbeliek 
siettek segítségére, akik az első segítség nyúj­
tása után a mentőkért telefonáltak. A mentők, 
miután sérüléseit bekötözték, Moresi Olgát a 
lakásán hagyták. Állapota az orvosok véleménye 
szerint igen súlyos.

— Az abbaziai Szegő szanatóriumba
az elmúlt napokban a következők érkeztek : 
Urban Matild Karlóca, Berger Hermin földbir­
tokos neje Debrecen, Dr. Kaar W. ügyvéd 
nejével Grác, Meller Manó Budapest, Mérő 
Károly kereskedő nejével Budapest, Polgár 
Ármin kereskedő Kaposvár.

— Mikor az ügyvéd örököl. Jogászi 
körökben érdekes végrendelkezési perről be­
szélnek már napok óta. A hagyatéki perben a 
családtagok, mint mellőzött törvényes örökösök, 
két ügyvéd pedig mint végrendeleti örökösök 
szerepelnek. A per előzménye az, hogy néhai 
Majeticli József volt fiumei fanagykereskedő 
mintegy százezer korona értékű vagyonát vég- 
rendeletiieg Eisler Fiilöp dr. ügyvédre és Bar- 
bieri Amadeora, a cég volt ügyvédjére hagyo­
mányozta. Mikor az örökhagyó meghalt s a 
végrendeleti örökösök a váratlan örökségre 
vonatkozó jogukat érvényesíteni akarták, kelle­
metlen meglepetéssel tapasztalták, hogy a talált 
pénzhez hasonló örökséghez nem nyúlhatnak. 
Az örökségből kitagadott törvényes örökösök 
ugyanis már a végrendelet kihirdetésekor beje­
lentették igényüket a hagyatékra, mire a bíró­
ság a feleket polgári perre utasította. A törvé­
nyes örökösök tehát perrel támadták meg a 
végrendeletet s keresetükben azt állítják, hogy 
a végrendelkező a rendelet megszerkesztése 
idején nem volt beszámítható állapotban. A 
végrendeleti örökösük viszont bizonyítani akar­
ják néhai Majench József teljes épelméjüségét 
és szabad elhatározását. A hagyatéki per 
csak most indult meg s igy a két irigyelt ügy­
véd még hosszú ideig csak birtokon kivül 
gyönyörködhetik a tekintélyes hagyatéki ösz- 
szegben, hacsak pcnzsóváigásukat nem mér­

séklik s egyezségre nem lépnek a törvényes 
örökösökkel. A megegyezés nem lenne káros, 
mert a sovány egyezség is többet cr a kövér 
pernél. Itt pedig a per kimenetele nagyon is 
kétes.

— Felolvasás a Panama-csatorná­
ról. Gondi Béla ininszteri tanácsos, a tenge­
részeti hatóság volt alelnöke. a Magyar Mér­
nök- és Építész Egyletben nagy hallgatóság 
előtt rendkívül érdekes felolvasást tartott a 
Panama-csatornáról. A csatornára vonatkozó 
történelmi visszapillantás után ismertette a leg­
utóbbi évtizedek munkálatait és a most folyó 
építkezéseket. Az előadó bemutatta a csator­
nára vonatkozó különféle terveket s mintegy 60 
vetített képben a csatornában folyó munkaiato­
kat, a zsilipeket, a tisztviselő- és munkástele­
peket, kórházakat, iskolákat, a két torkolatot 
stb. érdekes képet nyújtva a Panama-csatorna 
egész vidékének alakulatáról s az óriási ará­
nyokban folyó munka különféle részleteiről és 
frázisairól. Az érdekes előadási az előkelő kö­
zönség nagy tetszéssel hallgatta.

— Az Etna kitörése. Cataniából jelen­
tik, hogy az elmúlt éjjel az obszervatórium 
műszerei 23 könnyebb termeszem földlökést 
jeleztek. Reggel 8 óra 15 perckor az Aetna 
tűzhányó működni kezdett. 2300 méter magas­
ságban uj nyílás támadt a tűzhányón, amely 
hamut, lávát és apró köveket röpít a ma­
gasba.

Egy újabb jelentés szerint az Etna ki­
törése folytán kiömlő láva nagy sebességgel 
halad előre. A tüzes láva már számos hazat 
elpusztított. A kár nagy.

— Haditengerészeti vontatóhajó Fiú­
méban. A magyar-osztrák haditengerészet 
„Pluto“ nevű vontatóhajója ma reggel kikö­
tőnkbe érkezeit.

— Kompközlekedés a La Manche- 
csatornán. Londonból jelentik, hogy a legkö­
zelebbi jövőben olyan terv kerül megvalósí­
tásra, amelyik régi óhaja az angol és a francia 
kereskedővilágnak. Ez a terv a Calais és Dover 
közötti kompösszeköttetés terve, amelynek meg­
valósítása mind ez ideig az angol vasúttársa­
ságok ellenkezésén ütközött akadályba. Az an­
gol kereskedelmi kamarák legutóbbi közös ér­
tekezletén ugyanis a párisi angol kamara a 
német-svéd kompösszeköttetés sikereire hivat­
kozva újból szőnyegre vetette a calais—doveri 
kompközlekcdes eszméjét. Minthogy időközben 
az angol vasúttársaságok ellenkezése is némi­
leg mérséUődött, a kereskedelmi kamarák 
összeülése azonnal megállapította a csatorna- 
komptársaság tervezetét. Az alakítandó társaság 
az érdekelt vasutársaságok támogatása nél­
kül, saját erejéből kívánja a tervet meg­
valósítani. Az eddigi feltételek szerint a komp­
összeköttetést már néhány hónap múlva átad­
ják rendeltetésének.

— Magyar festők kiállítása. A városi 
polgári iskola nagytermében ma nyílt meg a 
fiatal magyar Lstőknek általunk jelzett kiállí­
tása. A tárlatnak már ma számos látogatója 
volt. A kiállításra holnap visszatérünk.

— Tengeri kirándulás Arbéba. A Ma- 
gyar-Hervát Tengeri gőzhajózási társaság hét­
főn, március 28-án — kedvező idő esetén — 
a „Tátra" termes-gőzösével kirándulást rendez 
Arbéba. Indulás Fiúméból d. e. 8.15-kor me- 
netár 10 korona személyünkén*.

— A Magyar-Horvát Szabadhajózási 
R -T. alaptökeleszállitása. Ismeretes, hogy 
csak 1907-ben szállította le a Magyar-liorvát 
Szabadhajózási R.-T. 6 millió koronás alap­
tőkéjét egy millió koronával öt millióra és már 
az április 6-ára összehívott közgyűlés napi­
rendjén ismét szerepel néhány részvényes ja­
vaslata az alaptőke leszállítására nézve vagy a 
800 koronás részvények újabb lebélyegzése 
által, vagy pedig az értékcsökkenési alapból 
200 koronának részvényenként való fölosztása 
által.

— Húsvéti sonkatolvaj. Koslaich Helén 
fiumei napszámosasszony ma feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy éjjel ismeretlen tettesek be­
hatoltak alkulcscsal a lakásába s onnan egy 
sonkát, cipőt, ruhaneműt loptak el. A kár mint­
egy negyven korona. A rendőrség nyomozása 
csakhamar eredményre vezetett, mert sikerült a 
tettest Lorbac Mátyás horvátországi illető csa­
vargó személyében letartóztatni, aki a lopást 
be is ismerte. Lorbac azzal védekezett, hogy

a küszöbön álló husvét miatt sonkáról au„ 
gondoskodni s minthogy oénze nem volt, 
szerzett sonkát. A bűnös felett a járásbirósE 
fog ítélkezni. • ^

— A kikötőből. A kikötőbe részben 
tegnapi, részben pedig a mai napon a követ- 
kező hajók érkeztek : „Persia“ osztrák eőzii- 
Kobeból 7500 zsák rizszsel, 4000 zsák lep* 
maggal, 500 bál fahéjjal, 1200 bál dohánynyi" 
és 1073 zsák dióval ; „Szent László“ mapyaí 
gőzös Valenciából 400 bál paprikával, ;3qq 
zsák kávéval, 1200 hordó olajjal és 100 tonna 
vegyes áruval ; „Alswick" német gőzös Ham- 
burgból 800 tonna salétrommal és 200 zsák 
kávéval ; „Split“ osztrák gőzös Metkovichbó' 
20 hordó borral.

Indult: „Tomaby “ angol gőzös Kons'an- 
tinápolyba üresen ; „Thyria“ angol gőzös Li­
verpoolba 420 tonna cukorral, 1200 tonna 
liszttel és 60 tonna babbal ; „Galícia“ olasz 
gőzös Liverpoolba 230 ionná cukorral, 50 
tonna rizszsel, 20 tonna babbal és 45 nr« 
ládával.

— Halálos szerencsétlenség. A Smith
és Meynier papírgyár felé vezető utón levő 
Premron-féle istállóban tegnap délután halálos 
szerencsétlenség történt. A mintegy két év óta 
ott alkalmazott Kostovecz Mihály zlatari illető­
ségű kocsis az előző nap estéjén részegen állí­
tott be az istállóba s minthogy az istálló szé­
náján szokott aludni a padlásra vezető létrán 
nagynehezen felmászott és lefeküdt. Az utas 
ember másnap délutánig aludt. Tegnap délután 
kábult fejjel jött ie a lé.rán. A borgözös em­
ber azonban három méternyi magasságban 
elvesztette egyensúlyát és az alant lévő légiá­
zott padlóra zuhant. A szerencsétlen ember egy 
jajkiáltással eszméletlenül terül el a földön. Az 
istálló többi alkalmazottai orvosért siettek, min­
den segítség azonban hiábavaló volt, mert 
a szerencsétlen kocsis rövid szenvedés után 
meghalt.

Az orvos megállapította, hogy a halál ko- 
pony<! csonttörés és agyrázkódás következte­
ben állt be. A holttestet a terzatlói temető 
halottasházába szállították, ahol felboncolják.

— Baleset Stiglich Mária fiumei nap­
számos asszony tegnap délelölt egy a Via Ser- 
pentinán javítás alatt álló ház mellett gyanút­
lanul haladt, amikor egy az építéshez szüksé­
ges vastag kötél reá esett. Az asszonyt a ne­
héz kötél, amely meglehetős magasságból zu­
hant reá, a fején súlyosan megsértette. A men­
tők először a kórházba, majd a lakására szállí­
tották. Állapota nem veszedelmes.

— Amerikai hadihajók Fiúméban? A 
velencei lapok” íradása szerint májusban há­
rom amerikai hadihajó érkezik az adriai ten­
gerre, amelyek meglátogatják a fiumei és a 
trieszti kikötőt is. Hivatalos értesítés eddig 
nem érkezett a révhivatalhoz.

— Elveszett hajók. Párisból jelentik, 
hogy a breton! pariok mentén több hajógeren­
dát és három holttestet találtak, amik amellett 
bizonyítanak, hogy a hollandiai „Prins Willem 
II.“ gőzhajó gyakugyan hajótörést szenvedett. 
Ugyancsak megállapítható ez a „Bulgária“ gő­
zösről is, amely valószínűleg Penmarch köze­
lében ment tönkre. A „Prins Willem 11.“ feb­
ruár 21-én hagyta el Amsterdamot és Para- 
marióba indult, inig a „Bulgária“ január ho 
19-én indult el Várnából és Oitavos mellett 
látták utoljára. Minden jel arra vall, hogy a 
két hajó mindenestől odaveszett.

Távirat Telefon
Gál Sándor búcsúja.

BUDAPEST, inárc. 24. Gál Sándor, a 
képviselőház volt elnöke ma délelőtt megjelent 
a képviselőházban, hogy a tisztviseíőkartól elbú­
csúzzék. A tisztviselők nevében Dessewffy 
elnöki tanácsos intézett búcsúbeszédet a volt 
elnökhöz, aki meleg hangon válaszolt Dessewf.y 
szavaira.

Barabásnak ellenjelöltje lesz.
ARAD, márc. 24. A Kossuth párti Bara­

bás Béla ellen a Justh párt okvetetlenül állít 
ellenjelöltet.
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Kilépés a Justh pártból.
SZOLNOK, márc. 24. Kövér János föld- 

. a jásznagykunszolnok megyei függet-
b,rl, ■ ’ párt elnöke ma levelet intézett Justh 
lilához amelyben bejelenti, hogy a képvise­
li botrányok miatt állásáról lemond és a

pártból kilép.

Az aradi tüntetés utójátéka.
aRAD márc. 24. Az aradi rendőrség ma

. rvvalta azoknak a tüntetőknek a bűnügyét,
kik Tisza István grófot a pályaudvarról a va- 

ba történt bevonulása alkalmával megdobál­
ni” a vádlottak legnagyobb része azonban ki- 
Pi’ntette hogy nem is tudott a tüntetésről,

] , sem tudták, hogy Tisza melyik kocsiban 
I a köveket, amelyekkel dobálóztak, a szom- 

„édiaik adtak kezükbe. Minthogy a rendőrség 
elő,, beigazolódott, hogy a vádlottakat félre- 
ezelték Bezért csak néhány napi elzárásra 

Ítélték őket. A tüntetők között kilenc gyári 
'munkás es egy munkásasszony volt.

Nyomozás a képviselőházi 
Y botrány miatt.

BUDAPEST, márc. 24. A képviselőházi 
botrány ügyében a rendőrség ma is több tanút 
hallgatott ki. A vallomások tartalmát azonban a 
vizsgálat érdekében titokban tartják. Ezzel kap­
csolatban Boda dr. főkapitány kijelentette, hogy 
a nyomozás vezetését személyesen ellenőrzi es 
a perrendtartás rendelkezéseit szigorúan betartja. 
Mas forrás szerint a rendőrség a bizonyítási 
eljárást már befejezte volna. Eszerint beigazo­
lódott, hogy a botrány előzetes megbeszélés 
eredménye volt s különösen Polonyi Géza iz­
gatta a képviselőket a miniszterelnök személye 
ellen.

Elzüllött szolgabiró.
MEHADIA, márc. 24. A mehádiai csend­

őrség ma letartóztatta Petri János elzüllött 
szolgabirót, akit lopáson értek.

Hózivatarok.
BUDAPEST, márc. 24. Az ország több 

részéről érkezik híradás hóviharról. Késmárkon 
a heves északnyugati szelet tegnap havazás 
váltotta fel s azóta szakadatlanul esik a hó. A 
Tátrát friss hó borítja, Titelen és vidékén, is 
havazik. Becsből azt jelentik, hogy ott tegnap 
óta szakadatlanul havazik.

lesz. A Kassan tipusu hadihajók felszereléséhez 
pedig átlagosan harmincnyolc és fél és nem 
huszonhat hónap szükséges, amint azt az angol 
államférfin állította.

Taft beszéde.
NEWYORK, márc. 24. Az amerikai béke- 

és döntőbírósági társaság tegnapi bankettjén 
Taft elnök, aki éviiken érdeklődik a társaság 
eszméi iránt, beszédében hangsúlyozta, hogy 
Amerika a hadifejlesztés politikáját csak addig 
folytatja, amíg a Panama-csatorna készen lesz, 
mert ez az amerikai flottát egyenesen megkét­
szerezi. Addig talán találnak majd eszközt, 
hogy korlátozzák a hadikészülődéseket, mert 
az erre irányuló általános mozgalom feltartóz- 
hatlan. Még a nemzeti becsület kérdéseit is 
békcbiróság elé kell terjeszteni.

Az amerikai flotta.
WASHINGTON, mire. 24 A képviselők 

háza elé terjesztett lengerés/eti költségvetés a 
kiadásokat 129 millió koronában irányozta elő 
és két csatahajó, egy javitóhajó, két cirkáló 
és öt tenger alatt járó hajó építését kontem- 
plálja.

Ügyes asztalos
állandó foglalkozást talál. Jelentkezhetni 
a Kőbányai Polgári Serfözö irodájában.

\lgy 3() éves intelligens szolid nő

házvezető vagy felirónői
állást keres. Esetleg tejcsarnokot vagy 
péküzletet elszámolásra átvenne. Lim 
Via degli Orti 3 földsz. 2.
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„OLLA“ kapható minden 
gyógytárban és jobb 

drogériában 2 évi jót­
állás.

VÁLOGATOTT MINTA- 
GYÜJTEMFNY TUCATJA 

K. 5-
„OllaM több mint 2000 
orvos mint a legmegbiz- 
hatóbbat ajánlja. Min­
denütt kapható. Érd. ár­

jegyzék ingyen

SCHÖN I.

on I

ítélethirdetés közben elájult. 
NYÍREGYHÁZA, márc. 24. A törvényszék 

ma Ítélkezett Gerba Mihály jómódú gazda fe­
lett, aki ittas állapotban az utcán agyonütötte 
Grab Ferenc nevű ismerősét. A bíróság halált 
okozó súlyos testi sértés miatt Gerbát három 
évi börtönre Ítélte. Mikor az ítéletet kihirdették, 
Gerba elájult, azonban csakhamar magához 
tért.

Tengerbe dobott
legénységi pénztár.

WILHELMSHAFEN, márc. 24. Egy kár­
pitos a napokban elrabolta egy német torpedó- 
hajó legénységi pénztárát, amelyben huszon­
háromezer márka készpénz volt. A rablót el­
fogták. Kihallgatásakor azt vallotta, hogy a 
kasszát a tengerbe dobta. Búvárok keresik most 
a tengerbe dobott pénzszekrényt.

A német haditengerészet
fejlesztése.

BERLIN, márc. 24. Az angol parlament­
ben Mac Kenna hadügyi államtitkár által tett 
kijelentéssel szemben a „Norddeutsche Allge­
meine Zeitung“ megállapítja, hogy Németor­
szágnak az 1912-ik év őszén csak tizenhárom 
és nem tizenhét Dreadnought tipusu hadihajó;!

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt te­
lefon vagy levelezőlap utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni

Magyar Királyi Tengerészeti Hatóság 
1729 SZ./1910.

Hirdetmény.
A fiumei m. kir. állami tengerészeti aka­

démiával kapcsolatos internátusbán, a jövő 
tanévben előreláthatólag 3 ingyenes és 2 fél- ; 
ingyenes hely lesz betöltendő. A felvéreire vo­
natkozó bővebb értesülés az említett intézetnek 
igazgatóságánál szerezhető.

Fiume, 1910. évi március hó 22-én.

A tenger é-zeti 
hatóság elnöke helyett: 

Dr. Fuhrmann 
miniszteri tanácsos.

Szépség és hajápolási terme
Fiume. Via (tel Governo 2 II. emelet. Telef. 11-89.

A legújabb módszer szerinti arc­
kéz- láb-ápolás (manicur pedicur) vil­
lanyos arcmasszás (vibrations massage) 
szemölcslevétel és arcban levő szőr 
eltávolítása, tyukszemvágás stb. Disz- 
íésülések elvállaltalak.

Fésülések és hajmosások a rendelő 
lakásában is elvégeztetnek.

Ujságelárusitók (rikkancsok)
JO heti fizetéssel és eladási 

jutalékkal felvétetnek 

„A TENGERPART“ kiadóhiva­

talában Vicolo delli Ospedale, 

Wurzer-ház.

SAUER GRUNWALD A'S,3™1'
GRAMD HÖTEl D'ITAUE OTTHONA

VELENCE 
BEN

^VELENCE

Gyakorlott magyar-német

r levelezőt
keres budapesti malom. Ajánlkozók, kik
nyelvismeretekkel bírnak, főleg pedig az 
olasz es szerb-horvat levelezésben járta-

'**“'“*' .. . . . . . sak előnyben részesülnek. Ajánlatok
Elsőrendű szálló. - Lift. - Hltlino üonyna.^ Budapest. föposta-fiók 177 címre küldendők.

KOVALD PÉTER ÉS FIA
——--------------- :---------„özmosó-gvár BUDAPEST, VII., Szövetség-u. 37

cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefest , vegy • tekintélyes vidéki városban képviseletet létesít és

megbi.ói ki»,.«; -«-»-» •*
ezáltal módot nyu]t a nagyérdenu ■ közvetlenül felkereshesse

^ Forgács László Fiume, Via Clotilde Traversale I .
^ —-2— ------------------- T7T~Ta/ liri. női- es gyermeköltónyök. diszitö es bútorszövetek,

tte át a képviseletét és a gvár rend<*ararban v .$ 1 MÖrmék stbiek vegytisztitésát es testeset.

Vr ZSiZZZ iS
A nagyérdemű kMnséget éa »I»« mcgB.i.láal kér a

Kováid Péter és Fia cég.
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A húsvéti ünnepekre

10.000 pár cipő
érkezett külömbözö árban. ' 

Meghívom a. n. é. közön­
séget raktáram megtekintésére.

Nincs vételkényszer.
Tisztelettel

WALDMANN N.
Corso Marac-ház.

Fiume első, legnagyobb és 
legjobb hírnevű óraüzlete

9 @
mé

p) ® © 

‘-•'0 / T
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VARIETÉ^
ORIENTALE* Fiume. Via Lavatoio

^ (Uj Kucich-ház)

Tiz kiváló művészi erőből
összeállított műsor.

Elsőrendű magyar énekesnők.
Hezdet; 9 órakor. Belépti dij 1 korona.

Tulajdonos: Pesaro Vittorio.

Nattich Henrik Fiume (Corso)
CHRONOMETER ES MÜORAS.

Különlegességi raktar valódi genfi es Glas- 
hütte-fele gyártmányú elsőrendű órákban 

és chronometerekben.

Lederer penzió Abbázia.
Habsburg villa és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

P GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett.

Ajá dja magát minden orvosi rendelés 
azonnali es exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszapuanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitüszerek stb. stb.

„DE LA VIELE"
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ES ÉTTEREM 

FIUME. DEAK-KORZO.
— A magyarság találkozó helye. _

Az étteremben délelőtt 9 órától Ízletes 
villásreggeli olcsó árakon.

A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 
jóhirnevti kaposvári cigányzenekara hang- 

versenyez.
Minden vasárnap d. u. 4-6 uzsonnazene.

TULAJDONOS :

ifjú BUDAI KAROLY

Hungária-szálló étterme
Fiume Deák Korzó.

Kitűnő magyar konyha. Kifogástalan italoki 

Olcsó havi előfizetés.

Aszfaltirozott s teljesen újjáépített 
tekepálya.

■■■■HIIReHBaiilll
Olcsó hús!

A Vicolo Germania I. sz. alatt, valamint 
a régi vásárcsarnok 24-26 számú reke­
szében naponta friss marha, borjú és 
disznóhus a legkiválóbb minőségben mé­

retik ki.

Magyar tulajdonos! Magyar kiszolgálás!

fl DREHER BHTBL-féle egyesült sörgyárait
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.
Iroda : Ürményi-tér 6. — Telefon szám 226 

Jéggyár: Canale-utca. Steinmann-ház.

GYÓGYHATÁSÚ
§ auPLfl MflLáTa sor
Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezer, kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
>/«, '/sés 1 hl.-es hordókban és 5C fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
Yeídégiősók rendelésre barna dupla maláta sört Is 
Upnak. — Bárhova házhoz Is történik szállítás
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolas: 

Főképviselőt: Rnpnik Emil, ürményi-tér 6.

PAFF RUDOLF DROGÉRIÁJA
NAGYBAN I : FIUME, VIA DELLE PILE 2. SZ. : KICSINYBEN

Mindennemű droguista-cikk, vegyiszerek, kén, szulfát sth. 
közvetlen behozatala. Asványvi z-raktár. Nagy választék illat­
szerekben, szivacsokban és egyéb toilette-cikkekben. Festé­
kek, ásványnemüek, szobafestő-matricák, fényképészeti cikkek.

Ingyen »ötétkamra. ■' : ~ /

FLÓRIÁN KÁVÉHÁZ
VELENCE Szt. Márkus-tér.
Elsőrendű kávéház. Az idegenek 

lalálkozó helye.
Kitűnő fagylalt alia napoletana. 

Tea, kávé, csokoládé, cukrászsüte­
mények stb.

Előzékeny kiszolgálás.

Varieté Hotel Susák
Esténként elsőrendű művészi erők fellépte.

Minden hó 1-én és 15-én uj műsor.

Belépti dij 1 kor. - Kezdete 9 órakor.

QUADRI KÁVÉHÁZ
VELENCE, Szt. Márkus-tér.

Csokoládé, tea, czukrászdai 
frissítő italok, likőrök és finom 

borok.
A Velencét látogató magya­

rok találkozó helye.

[Hirdessen „Ä TENGERPART“ napilapban]
„A Tengerpart,, január 1-én hetedik évfolyamába jutott és oly elterjedésnek örvend, a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.
MT „A TENGERPART4* minden hirdetése eredménynyei jár.

Kiadóhivatal: Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9. sz. mmr Telefon ZZ9. sz.
,,A Tengerpart“ független és szókimondó irányával sz:, ezte meg 

• népszerűségét és olvasottságát.

LV'ADÓTtJLAJDONOS: .A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT. Felelés szerkeszti): MURAI JENŐ' NYOMATOTT A „MERCUR“ NYOMDÁBAN FIUME


